
平成２６年８月２４日 

 

平成２６年８月度定例部会（部会＋研修会）議事録 

 

◆開催日時    平成２６年８月２３日(土) １３：３０～１７：１５ 

◆開催場所    公益社団法人日本技術士会 近畿本部 会議室 

◆出席者     ２５名（含む 部会見学者）        ◆司会進行  当番幹事：間島勝彦 田代芳樹 

◆配布資料    ①部会＋研修会の進行表 

 ②「ＯＤＡの実務の中で感じたこと」発表資料 

③「地域存続に向けた技術士制度の今後の在り方」発表資料 

④「ものつくりに関する合同研修会」案内レター 

⑤ＣＰＤ票 

 

１．開会   増田部会長より本日も多くの出席者への御礼の話に続き、本日の研修会での講演内容の紹介が 

ありました。                            

２．初参加者の紹介と自己紹介     技術士補／山本 修矢 氏より自己紹介あり 

３．研修会－１ 

・講 師 ：森 和義（もり かずよし） 技術士（総監、経営工学、電気電子） 

森テクノマネジメント 代表取締役 

・演 題 ：『ODAの実務の中で感じたこと』 

・概 要 ：2004年のイラクでの緊急復興支援に従事して以来、ODAの実務を担って１０年。その間の多くの技

術支援の経験から、この間日本のODAについて、いくつか変容を感じられた内容がその経験談を交え

ながら説明がありました。 

その変容のポイントは、下記の通りとのことです。 

・国際協力・支援が政府資金のみでは、不足し、民間の資金活用も含めた事業の拡大 

・日本の中小企業の技術を活用した国際協力の拡大 

・日本の資源確保のための相手国支援 

・協力のテーマの設定を含む調査案件の募集 

・質のよい借款案件の選好 

などです。目下、ODA大綱の見直しが進んでいるが、国際貢献と国益の両立をどのように担保して

いくかが課題であるとの報告がありました。 

   ・質疑応答 ： 技術士としてODAに参加するなど海外（後進国）での社会的貢献のためにはどうすれば良い 

かなどの質問があり、経験を交えての実践向け回答を頂きました。 

４．研修会－２ 

・講 師 ：杉本 哲雄（総監・建設部門） 日本技術士会理事・近畿本部副本部長 

・演 題 ：『地域存続に向けた技術士制度の今後の在り方』 

・概 要 ：最初に西日本大会の開催概要の説明がありました。その後に本日のご講演が続きました。 

現在、国－文部科学省技術士分科会で８つの論点整理がされた。これを受け技術士分科会に「制度

検討特別委員会」が設置発足されて今後の技術士制度の在り方に係る主要論点が検討されている。

概要は、文部科学省のホームペ－ジで公表されているので閲覧して下さい。「制度検討特別委員会」

での検討は継続中であるが、本日の講演は、近畿本部という地域本部技術士仲間から見て、「技術

士制度の今後の在り方」の検討について地域の技術士の意見等や見解を記述されたものでした。 

・質疑応答 ： 今の技術士会の置かれている状況や課題への検討内容についていくつかの意見交換が 

行われた。 

５．技術士会からの連絡及び活動報告事項 

（１）技術士会からの連絡事項 



① 二次試験合格者に対し技術士業務を展開する為の講習会「平成２６年度技術士業務研修会」が７月２６

日(土)近畿本部主催で開催された。 

② 近畿本部IT機器のセキュリティ対策のため「近畿本部情報セキュリティ管理規定」が、平成２６年度役

員会で承認された。（詳細は「きんき１３８号」に掲載されているので一読ください） 

③ 第４１回技術士全国大会が福岡で開催。１１月９(日)～１２日 福岡国際会議場他。 

④ 第２０回西日本技術士研究・業績発表年次大会が１１月２８～２９日(土）堺市産業振興センターで開

催。大会テーマ「技術士と持続可能な地域社会」 

⑤ 統括本部／経営工学部会長 堀内孝男氏が退任され、中澤喜久雄氏と7月に交代となった。 

（２）経営工学部会行事報告  

① 「技術士を目指そう 説明会in大阪」は、本年度も平成27年1月～2月に実施予定。 

（３）今後の行事予定 

① Ｈ２６年１０月度 研修会：１０月１８日（土）。 例会担当：荒井、萩野幹事 

講演課題 講師 上村一平技術士 「オープンソフトウエアとITシステム」 

② 1２月例会１２月２０日（土）、予備日（１３日）。 例会担当：間島、田代幹事 

講演課題 講師 鶴田明三技術士 「設計品質の改善（仮）」 例会終了後、忘年会を実施予定。 

③ 「近畿本部合同研修会」に参加の件、既に開催趣旨と発表者の申込を受付け、8月16日に受付を締め切

った。現在時点での申込部門と発表者は下記のとおりです。 

・機械システム部会 「３Ｄプリンターについて」 発表者 木藤 茂 様 

・情報工学部会 「ＴＳ１６９４９取得に際して生産管理システム整備の事例」 発表者 北村友博 様 

・上下水道部会 「コンクリート防食の国際標準化への仮題」 発表者 三品文雄 様 

・ＩＳＯ研究会 「製品のJISマーク認証取得支援活動の紹介」 発表者 田中一朗 様 

「ＩＳＯマネジメントシステム規格の概要」 発表者 中西正士 様 

・経営工学部会 「発表題目は未定」 発表者 荒井一彦 様 

「発表題目は未定」 発表者 田代芳樹 様 

 なお、この合同研修会にて経営工学部会の２月度「部会＋研修会」を兼ねる予定である。 

 実施要領（予定）は、下記の通りです 

開催日付 ：２０１５／２／２１（土）の１３：００からの予定 

開催場所 ：大阪科学技術センターの予定 

６．閉会（副部会長の間島から） 

    ・某通信教育会社の情報流出事件から個人情報保護法及び不正競争防止法の問題が発生したことなど 

日々の情報管理の大切さの話を致しました。 

 

●研修会の１コマ 

 ＜森 技術士からの発表風景＞           ＜杉本 技術士からの発表風景＞ 

 

以上                                   （文責：間島 勝彦） 


